

李强会见法国外长塞茹尔内

新华社北京4月1日电 国务院总理李强4月1日下午在人民大会堂会见法国外长塞茹尔内。

李强表示，中法关系长期走在中国同西方大国关系前列，不仅造福两国人民，也对世界产生深远影响。今年是中法建交60周年，习近平主席同马克龙总统互致贺电，一致同意推动两国关系进一步发展。中方愿同法方一道，落实好两国元首重要共识，加强各层级交往，弘扬传统友谊，深化互利合作，增进相互理解，坚定不移推进双边关系，以中法关系的稳定性促进两国更好发展，并通过加强多

边协作，为世界发展注入更多确定性。

李强指出，中法经济有较强的互补优势，利益契合点多。中方始终视法方为优先合作伙伴，愿同法方在深化传统合作的同时，深入挖掘绿色能源、科技创新、先进制造、人工智能、数字经济等领域合作潜力，更好实现互利共赢。希望法方为中国企业提供开放、公正、非歧视的营商环境，同时积极推动欧方遵循经济规律和市场规则，通过协商妥善解决双方关切。不合作、不发展才是最大的风险。中法同为联合国安理会常任

理事国和负责任大国，中方愿同法方加强多边协作，为推动解决国际热点问题、完善全球治理作出积极贡献。

塞茹尔内表示，法中关系对两国和世界都具有重要影响。法方坚持独立自主，反对阵营对抗、“脱钩断链”，坚定奉行一个中国政策，愿同中方一道，以庆祝法中建交60周年为契机，落实两国元首共识，深化经贸、环保、人工智能、人文等领域交流合作，携手应对全球性挑战，推动法中全面战略伙伴关系进一步深入发展。



湖北三峡移民博物馆主体建成

日前，位于三峡工程坝上库首的湖北省宜昌市秭归县湖北三峡移民博物馆主体建设完成，造型为“三峡之门”的主体建筑全面对外展示，转入室内陈列布展施工。该馆计划今年内建成开放，主要承担湖北三峡移民工作展览展示、征集收藏、学术研究、教育传播、旅游接待等功能。图为4月1日，湖北三峡移民博物馆主体建筑外观。 吴承忠摄（人民视觉）

十四届全国人大二次会议9235件代表建议交办

确定重点督办建议20项

新华社北京4月1日电（记者熊丰）记者1日从在京召开的十四届全国人大二次会议代表建议交办会上获悉，今年十四届全国人大二次会议期间，全国人大代表对各方面工作提出建议、批评和意见9235件。全国人大常委会代表工作委会会同有关方面，对代表建议进行了认真梳理和综合分析，依法交由213家承办单位办理。

过去一年，全国人大常委会一体化推进代表建议高质量高效率办理。经过各方面共同努力，十四届

全国人大一次会议期间代表提出的8314件建议已全部办理完毕，代表对办理结果总体表示满意。各承办单位创新工作方式方法，加强同代表的“全过程”“实打实”沟通，推动解决了一系列事关改革发展和人民群众急难愁盼的问题。

今年大会期间，代表们紧紧围绕党和国家工作大局提出意见建议。据了解，其中，“科技、教育、卫生和体育”“社会及公共事务”“发展规划和综合经济”等三大类建议共4132件，占比44.7%。代表关

注较多的有加快形成新质生产力、培育新兴产业和未来产业、优化营商环境、完善数字治理体系、深化教育科技人才体制综合改革、推动种业振兴、完善养老服务网络等方面，这些建议紧扣当前经济社会发展重点工作，针对亟需弥补的短板弱项，事关改革发展稳定全局，充分体现了新时代人大代表紧跟党中央步伐、主动服务大局的履职担当。

重点督办建议是推动代表建议办理落实的制度性安排，是发挥代表建议服务大局功效的重要抓手。

本届常委会进一步强化重点督办工作。目前，全国人大常委会代表工委初步确定了20项重点督办建议。各承办单位还结合本单位职责和工作重点，选择一些综合性强、涉及面广、问题反映比较集中的代表建议作为内部办理重点，以推动相关工作，实现“办好一项重点督办建议、解决一个方面问题、促进一个领域工作”的目标。

全国人大常委会办公厅主要负责同志在会上表示，各承办单位要结合实际，认真抓好代表建议办理工作落实，更好回应人大代表、人民群众关切。要统筹管理、有序推进，按时完成代表建议办理工作；深化沟通联系，提高沟通实效；强化跟踪问效，提高办理实效；加强代表工作信息化平台的应用推广，提高服务保障水平。



为降低航运对菜子湖湿地越冬候鸟的不利影响，引江济淮菜子湖线于2023年11月1日至2024年3月31日实施禁航。随着候鸟的不断北迁，菜子湖湿地候鸟越冬季目前已经结束，这条沟通长江与淮河水运重要通道将迎来全面复航，将有效提升淮河流域与长江地区之间航运时效。

图为4月1日，船舶航行在安徽省合肥市庐江县境内的引江济淮航道上。 左学长摄（人民视觉）

北京长城脚下开建无人驾驶航空示范区

北京八达岭长城景区，两台新型高性能小型无人机已经“上岗”。它们盘旋于南楼与北楼之间，为文物保护、安防巡检、景区管理提供实时服务。

北京市科委、中关村管委会联合延庆区日前印发的《关于促进中关村延庆园无人机产业创新发展行动方案(2024—2026年)》提出，北京着力推进无人机创新发展，加快打造北京市无人驾驶航空示范区，形成超百亿元规模的无人机产业集群。另一份政策文件《北京市无人驾驶航空示范区建设方案》指出，北京将依托延庆“民用无人驾驶航空试验区”加快北京市无人驾驶航空示范区建设，在创新服务、应用场景、产业链条等方面开展先行先试。

“北京南部有高级别自动驾驶示范区，西北部在建无人驾驶航空示范区。自此，天上飞的、地上跑的，都将加快无人驾驶落地。”北京市延庆区科委副主任陈昕说。

发展低空经济，北京有资源优势，也有创新积累。北京在无人机领域拥有航天科技、中航工业、中国航发、中国电科以及中科院、清华、北航等科研力量，智能蜂群、交叉双旋翼等多项技术成果在京转化落地。

2020年10月21日，北京市延庆区获批全国首批“民用无人驾驶航空试验区”。经三年多发展，中关村延庆园已集聚航天时代飞鸿、远度互联、清航装备等90余家产业链上下游企业。以八达岭机场为中心的真高1098米、374平方公里空域免费向企业开放，构成延庆发展低空经济的核心要素。

产业集聚成势离不开完善的创新生态、开放的应用场景。“一方面，我们向前一步主动服务，以政府购买服务的方式简化飞行计划报批流程，针对企业需求，产业发展需要完善航路规划、飞行器监管等服务。另一方面，拓展应用场景，推动无人机在农林植保、应急救援、森林防火等更多场景‘飞起来’‘用起来’。目前榛子园、玉米园的农药喷洒已经用上无人机。”陈昕说，“当前我们正积极推动景区物流场景向无人机开放。不久后，爬八达岭长城的游客登顶后想要喝一杯长城脚下的咖啡，可由无人机快速送达。”

（据新华社北京4月1日电 记者张漫子、李春宇）

外交部发言人

菲方应当立即停止侵权挑衅行径

新华社北京4月1日电（记者成欣、刘畅）针对菲方近期连续发表涉南海问题负面言论，外交部发言人汪文斌1日表示，菲律宾一再对中方进行无理指责，无非是为了掩盖其自身在南海问题上背弃承诺、侵权挑衅的事实。菲方应当立即停止侵权挑衅行径，中方维护自身领土主权和海洋权益的决心坚定不移。

当日例行记者会上，有记者问：3月29日，菲律宾国防部声明称，中方近期关于南海问题的声明显示，中国政府只会居高临下、以大欺小。30日，菲国家安全委员会助理总干事马托拉表示，如果中国认为可以利用其在菲律宾海域日益咄咄逼人的行为来恐吓菲律宾人，那中国将会感到吃惊。发言人对此有何评论？

汪文斌表示，包括仁爱礁在内的

南沙群岛是中国固有领土。菲律宾领土范围是由一系列国际条约所确定，南沙群岛不在菲领土范围内。菲律宾一再对中方进行无理指责，无非是为了掩盖其自身在南海问题上背弃承诺、侵权挑衅的事实。事实是：菲律宾违背了在仁爱礁问题上向中方作出的承诺。菲方曾郑重承诺拖走仁爱礁非法“坐滩”的军舰，但25年过去了，菲方军舰至今仍未离开仁爱礁上。

菲律宾违背了中菲就妥善管控仁爱礁局势达成的谅解。菲方承诺不加固“坐滩”军舰并提前向中方通报运补计划，中方出于人道主义考虑，对菲方向“坐滩”军舰运送必要生活物资的船只多次作出临时特殊安排。但菲方却一再出尔反尔，企图运送用于大规模维修加固军舰的建筑材料，以期实

现对仁爱礁的永久侵占。

菲律宾违背了中国和东盟国家共同签署的《南海各方行为宣言》。宣言第五条规定，各方承诺保持自我克制，不采取使争议复杂化、扩大化和影响和平与稳定的行动，包括不在无人居住的岛、礁、滩、沙或其他自然构造上采取居住的行动。仁爱礁是无人岛礁，各方应维持仁爱礁无人无设施的状态。但前不久，菲律宾军方发言人公然声称要在仁爱礁上建造永久建筑。菲律宾还频繁派员登临铁线礁等中国南海无人岛礁，严重违反宣言精神。

汪文斌说，菲方依仗外部力量支持，背信弃义、一再挑衅，这是导致海上局势紧张的根源。事实无法掩盖，是非不容混淆。菲方应当立即停止侵权挑衅行径，尽快回到遵守和落实宣言精神的轨道上来。中方维护自身领土主权和海洋权益的决心坚定不移。

欢迎旧金山市长访华

新华社北京4月1日电（记者成欣）美国加利福尼亚州旧金山市市长布里德宣布将于近日访问中国。对此，外交部发言人汪文斌1日表示，中方欢迎布里德市长访华，希望此访取得积极成果，进一步推动旧金山对华合作及中美地方交流。

汪文斌在例行记者会上说，中美关系的希望在人民，基础在民间，未来在青年，活力在地方。中方一向支持、鼓励两国各界人士多来往、多交流，不断积累共识，增进信任，排除干扰，深化合作，为两国人民带来更多实实在在的福祉。

4月1日，适逢中泰互免签证协定生效“满月”。记者在泰国走访发现，自3月1日中泰互免签证协定生效、两国迈入“免签时代”以来，中国游客访泰热度持续攀升，助力泰国旅游业焕发生机与活力。

3月29日，记者在海滨城市芭堤雅码头看到，四川省中国青年旅行社幸福之旅领队王晓梅正带着20多人的旅行团出海，团旗上悬挂着一个熊猫吉祥物，远远望去格外醒目。

王晓梅从事旅游行业已有15年。今年3月以来，她几乎每天都处于满负荷工作状态。王晓梅用沙哑的声音告诉记者：“以前我们一个月大概带两个团从成都来泰国，现在一个月要带5个团，公司所有领队的

中泰免签“满月” 旅游业者“忙坏”

业务都排得很满。”

王晓梅说，中泰实行互免签证极大便利了两国人民往来。“互免签证省去了办签证的准备时间，入关也变得更顺畅，时间和经济成本降低了，说走就走的旅行成为可能。”

不同于跟团游，来自广东潮州的张冰冰和朋友们选择了自由行。“这次来泰国旅游的体验很好，我们感受到了泰国人的热情好客，也感受到了免签带来的便利。”张冰冰说。

旅游业是泰国支柱产业，这里有独特的热带风情和丰富多彩的文化。自今年3月1日中泰互免签证协定生效以来，无论是在首都曼谷，

还是在普吉岛等地，中国游客明显多了起来。

泰国观光协会秘书长阿迪·猜拉达那农说：“2023年中国赴泰游客约350万人次，预计今年将增长约一倍至600万到800万人次。”

泰国旅游与体育部数据显示，截至3月31日，今年以来泰国累计接待外国游客超过937万人次，创造收入约4547亿泰铢（1美元约合36.4泰铢），其中中国游客超过175万人次，稳居榜首。

中国游客的到来让泰国旅游业者信心满满。在芭堤雅附近格兰岛上负责给游客拍照的梅塔·革翁说：“我亲身感受到免签后中国游客的增

加，现在一天我要给20多个中国旅行团拍照。岛上中国游客特别多，让我们的收入增长不少。”

政策利好带来“双向奔赴”。中泰互免签证也使泰国游客赴中国旅游的热情高涨，文化游、民俗游等中国旅游产品正受到越来越多泰国游客关注。

“中泰互免签证协定生效，既凸显双方信任度的提升，也推动两国人民交流互动，尤其促进了旅游业的恢复和发展。”阿迪说，未来泰国将着力恢复与发展旅游产业链，提升旅游服务标准、完善景区环境治理、开发更多景点和路线，持续吸引和服务中国游客，促进泰国旅游产业发展。

（新华社曼谷4月1日电 记者高博、王腾、万后德）



河北省邯郸市永年区广府镇东街村花园的郁金香竞相绽放，五彩缤纷的花海吸引了众多游客前来赏花游玩。近年来，邯郸市坚持生态优先、绿色发展，深入挖掘乡村优美田园风光资源，推出多种文旅项目，让“春日经济”激发旅游市场新活力，助力乡村全面振兴。图为3月31日，游客在百花园郁金香花田荡秋千。 胡高雷摄（人民视觉）